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Tizenkét évre
megszabadul a társadalom at­
tól a szomorú, szennyeslelkü 
némbertől, a kit Haverda Má­
riának, meg Micinek, meg rö­
videsen a szép Mariskának 
hívnak. Szép és megnyugtató, 
rencílcívül fölényes és minde- 
felett igazságos a budapesti es­
küdtek Ítélete. Jóllehet ez a 
tárgyalás sem hozott pozitív, 
tárgyi bizonyítékot arra, hogy 
valóban Haverda Mária buj­
tatta fül a gyönge jellemű Já- 
nossyt, mégis lehetetlen volt 
világosan nem látni, hogy az 
ördögi komédia magvát ez az 
asszony vetette el.

Mikor ez a nő, a ki halálo­
san pénzéhes és élvezet-szom­
jas volt, Jánossyval találkozott, 
rögtön láthatta, hogy ilyen 
elasztikus emberrel még nem 
volt dolga. Rögtön tudhatta, 
hogy ennek a szerelme határ­
talan és csókjaiért hálából akár 
gyilkol is. A szegény zavart 
eszü, exaltált lelkű, nemi rab­
ságban szenvedő emberrel köny- 
nyü volt elbánni. Öleléssel, 
csókkal, szerelemmel, majd 
pénzzel vesztegette meg.

Felbujtotta sóhajaival, fel­
bőszítette könnyeivel, az ő fo­
galmai szerint való úri élet 
halálos szomjuhozásával, a mit 
egy percre sem felejtetett Já­
nossyval, a ki szintén szerette 
a jó életet és azt az urasko­
dást, a melynek koronája egy 
abbáziai nyaralás. Na, de ez 
az egész felháborító komédia 
immár eltűnt, vége van, nem 
érdemes rá, hogy lélektanával 
pepecseljünk.

Nem akarunk itt mást, mint 
az esküdteknek tapsolni, a kik 
nem hagyták magukat meg­
téveszteni Haverda Mária lábelé- 
omló modorától, térdet hajtó 
udvariasságától, sem Jánossy 
beteg szószaporaságától, ál-

Fómunkatárs :
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urimodoráról, sem a hideg és 
konok Vojtha rideg brigantiz- 
musától Az utóbbi időben 

I erősen megrongált tekintélyű 
esküdtszéki intézménynek na­
gyon elkel ez az igazságos 
itelet.

A szenny-tengernek, a mely­
nek Haverda-ügy a neve, csak 
egy sajnálatraméltó szegény 
kis áldozata van, egy kis fi­
úcska. a kinek leikéről és ru­
hájáról csak a legistenibb jó­
ság és legíöldöntulibb nemes­
ség, a legégibb szeretet tisz­
togathatja csak le azt a sarat, 
a mi az anyjának leikéről ő 
reá, szegénykére is menthetet­
lenül ráfröcscsent.

fiz alispán jelentése
Csanáduármegye a múlt hóban

— Lapunk tudósítójától —
Makó, október 12.

Csanádvármegye közállapotaiban, 
közigazgatási életében az elmúlt hó­
ban nagyobb fontosságú esemény 
nem történt. Erről tanúskodik Heruay 
Istvánnak az a jelentése, melyet 
Csanádvármegye közigazgatási bi­
zottsági ülésén terjesztett elő.

Az alispán jelentése azonban úgy 
közgazdasági, szociális szempontból 
hti tükrét adja a vármegye elmúlt 
havi életének, azért az alispán havi 
jelentéséből az alábbi részleteket 
emeljük ki:

A munkások keresete
Az elmúlt hóban a vármegye mun­

kás lakossága az őszi termények 
betakarításával volt elfoglalva, még 
pedig oly nagy mértékben, hogy a 
munkások napi bérei a rendes napi 
béreknél jóval magasabbak voltak 
s igy minden relé bő keresethez 
jutottak. Úgy a kukorica, valamint 
mindazon termények, a melyeknek 
betartása az őszi időre esik, az egész 
vármegye területén csaknem min­
denütt kielégítőnek volt mondható, 
sőt a kukorica termés a legtöbb 
vidéken bőséges is volt. A lakosság 
körében az elmúlt hóban sehol 
semmi féle szociális mozgalom ész­
lelhető nem volt.

Felelős szerkesztő :
ESPERSIT JÁNOS.

Védekezés a kolera ellen
A hatóságok és községi elöljáró­

ságok tevékenységét az elmúlt hó 
ban a legnagyob mértékben igénybe 
vették a közegészségi intézkedések. 
Az ország egyes vidékein mutatkozó 
ázsiai kolera járvány hírére az alis­
pán a vármegye össszes közigaz­
gatási hatóságaihoz a legszigorúbb 
és legrészletesebb rendelkezéseket 
adta ki és foganatosíttatta mindazon 
óvintézkedéseket, a melyek a jár­
vány elterjedésére • akadályozóig 
hatnak. Az elöljáróságok ez irány­
ban! tevékenységét első sorban a 
járási hatóságok által majd a vár­
megyei főorvos által vizsgáltatta fe­
lül, sőt sok községben maga sze­
mélyesen is felülvizsgálta. A vizs­
gálatokból arról győződött meg, 
hogy a legtöbb községben az elöl­
járóságok az óvintézkedéseket a 
legtöbb jóakarattal és buzgalommal 
igyekeznek végrehajtani, azonban 
igen sokszor törekvéseik, eszközeik 
s különsen anyagi erejük fogyaté­
kossága miatt nem képesek kellő 
eredményt elérni.

A járvány kórházak
Különösen feltűnő ez a hiányos 

ság a községek által létesített jár­
vány kórházaknál, a melyekről a 
községek tartoznak gondoskodni. A 
községek ezen rendelkezésnek tény­
leg eleget is tesznek, azonban az 
egész vármegye területén egy sem 
felel meg teljesen azon célnak, a 
melyet hivatva volna szolgálni. Hogy 
ezen hiány gyökeresen orvosoltassék, 
és hogy az egész vármegye terüle­
tén mielőbb megfelelő állandó jellegű 
járványkorházak létesüljenek, az 
alispán a saját hatáskörében a leg­
erélyesebb intézkedéseket fogja 
tenni.

Makóváros és a kolera
Különös gondot fordított az alis­

pán arra, hogy a községekből a 
fertőzésre alkalmas szemét és hulla­
dék kihordassék. Ez irányba tett 
intézkedései a községekben eléggé 
eredményesek is voltak, Makó vá­
rosában azonban még mindig sok kí­
vánni való maradt fenn, de a ha­
tóság sem jár cl oly odaadó buz­
galommal, mint a milyent az ügy 
fontossága megkívánna. Különösen 
kívánatos volna Makón a heti pi­
acok rendezése, mivel e téren oly 
közegészségelienes állapotok vannak, 
hogy mielőbbi megszüntetése feltét­
lenül szükséges.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
telefon száma 110.

Községi ügyek
Az alispán az elmúlt hóban meg­

vizsgálta a központi és nagylaki já • 
rási főszolgabróságok ügykezelését, 
valamint Apátfalva, Magyarcsanád, 
Földeák, Pöspöklele, Nagylak, Saj- 
tény és Kövegy községek ügyme- 
menetét. A vizsgálat eredménye ál­
talában kielégítő „volt. A tapasztalt 
kisebb' :ku hiányok megszüntetése 
végett mindenütt rendeletileg intéz­
kedett az alispán. A megejtett köz­
ségi vizsgálatok alalmával szemé­
lyesen megtekintett minden mun­
kásházat is és kihallgatta az egyes 
tulajdonosokat és ismételve meg­
győződött a házak hasznosságáról, 
minek folytán a törvényhatósághoz 
előterjesztést tett újabb házak épí­
tése iránt. Ez alkalommal kiterjesz­
kedett azon hiányokra is, a melyek 
a házak építésénél előfordultak, 
azonban ilyen hiányok csak elvétve 
fordultak elő s csekély munkával 
helyrehozhatók.

I liáslíak ügye
fi közigazgatási bizottság illéséből

— Lapunk tudósítójától —
Makó, okt. 12.

Már a múlt havi közigazgatási bi­
zottsági ülés alkalmából megemlé­
keztünk arról, hogy némelyik vállal­
kozó a munkásházak építésénél nem 
felelt meg a vállalati feltételeknek 
és ennek következtében a munkás- 
házak egyes községekben nemcsak 
hogy nem felelnek meg a követel­
ményeknek, hanem egyenesen lakha­
tatlanok.

A vármegye alispánja a közigaz­
gatási bizottsághoz intézett havi je­
lentésében is szóvá tette a munkás­
házak ügyét, igy a közigazgatási bi­
zottság Justh Gyula felszólalása 
folytán mai ülésében ismételten fog­
lalkozott a munkásházak ügyével és 
elrendelte azoknak kijavítását.

Justh Gyula : A munkásházak el­
len általánosságban nem lehet ki­
fogást tenni, mert hisz olyan szo­
ciális és humánus célt szolgálnak, 
amely mindenek fölött áll. ő külön­
ben sem ismeri mindenütt a mun­
kásházakat, csak azt a tizennégyet, 
amely Tornyán épült, a melyek fa­
lai annyira rossz anyagból verettek, 
hogy azok már most lakhatatlanok, 
mert faluk omlik. Ezen munkáshá-
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zaknak rendbe hozása még kell, 
hogy a tél előtt megtörténjék és pe­
dig akként, hogy a vert falak vá­
lyoggal rakassanak alá. Ajánlatos­
nak tartaná, hogy jövőben a vállal­
kozók túlkapásának korlátozása vé­
gett az átvételnél a vármegye alis­
pánja nagyobb szigorral járna el, 
mert megtörténhetik, hogy a mun­
kásházak, melyek több, mintegy millió 
korona költséggel épültek, igen nagy 
terhet fognak a vármegyére rcnni, 
ha azokat lakhatatlanság miatt a la­
kók kénytelenek lesznek elhagyni.

Hervay István : Tudatában van 
r annak, hogy egyes helyeken a vál-
k lalkozók nem feleltek meg ama fel­

tételeknek, melyeket a munkásházak 
építésénél magukra nézve kötelező- 

2 nek elismertek. Az iránt is megnyug-
1 tathatja a bizottságot, hogy a hely­

telenül épített munkásházak falai 
1 mindenütt vályoggal fognak alára-
( katni.
i Geller Béla : Szeretné, ha a mun- 
1 kásházakat egy bizottság vizsgálná
i felül, mielőtt a javítások eszközöl­

tetnek.
Justh Gyula ; A bizottság kikiil 

: dése szerinte csak hátráltatná az
' ügyet, azért ismételten indítványozza,
1 hogy a rossz anyagból vert falak
! mielőbb vályoggal rakassanak alá.
1 A bizottság Justh Gyula indítvá­

nyát egyhangúlag elfogadta.

a kanyaró m a Mm
Közigazgatási gyorsaság

Lapunk tudósítójától.
Makó, okt. 12.

A kanyaró betegség, a gyerme­
keknek ez a veszedelmesen pusztító 
réme rohamosan terjed városunkban. 
Az iskolákat egymás után kell be­
záratni a miatt, mert az iskolába 
járó gyermekek közt is fellépett ez 
a járvány.

Elég nagy baj az iskolák bezárá­
sára, de még mindig kisebb annál, 
mint ha az illető iskolába járó gyer­
mekek közt korlátlanul elterjed ez a 
sok esetben halált hozó vész. Va­
gyis inkább az iskolát kell bezárni, 
mint hogy a gyermekek elpusztulja­
nak. Mert ha bezárják, megmenekül­
hetnek a haláltól a gyermekek s igy 
az iskola is, csak iskola marad. De 
ha nem zárják be idejében azt az 
iskolát, a hol a járvány terjedése 
miatt arra szükség van, clpusztul- 

I hatnak a gyermekek s akkor isko- 
1 Iára se lesz tovább szükség.

Mindezt azonban a mi pedig na­
gyon is kézenfekvő, nem igen gon­
dolja igy el az a hatóság, mely 
ólomlábakkal intézi az iskolák ügyét 
s ezekben a gyermekek sorsát. Erre 
eleven példa az, hogy az újvárosi 
Lélek Gáspár-féle iskolára már e hó 
Tikén jelentette a városi főorvos, 
hogy az ide járó gyermekek közt 
járványszerüen fellépett a kanyaró 
betegség.

A jelentés folytán a város polgár­
mestere sürgős fölterjestést tett az 
alispáni hivatalnak ezen iskola sür­
gős bezáratása iránt. Ma már 12-ike 
múlt el és az alispáni hivatal intézke­
dése máig sem érkezett meg azok­
hoz, a kik a bezáratást foganatosí­
tanák. A járvány meg gyermekről- 
gyermekre ragadhat, terjedhet tovább 
ott az iskolában, nehány gyermek 
el is pusztulhat, mert a tanítót talán 
meg is büntetnék, ha a magas ren 

! delet megérkezte előtt a saját feje 
és lelke szerint haza merné bocsá 
tani növendékeit s ezzel megmente­

né azokat attól, hogy a ragadós be­
tegségbe essenek s esetleg elpusz­
tuljanak.

De hát hiába a gyorsaság, még 
mindig boszorkányság a — közigaz­
gatásban.

NAPI HÍREK
AZ ŐSZ

Ostoba babona titkos konven- 
ciája, hogy nem szabnd írni őszi 
he múlásról, a napsugár temetésé­
ről, mikor az ősz szomorú poézise 
olyan fájdalmasan megható.

Csihagos őszi ég alatt, a kávé­
házi ragyogás és muzsika fölött ma­
gasan, méltóságosan vadludak ván­
dorcsapata húz át az éjszakában. 
Az alvó és mulató város házai fö­
lött bánatos kereplő hangj* zendül, 
*z áthúzó vadludak gágogásának.

Furcsa és fájdalmas ez az őszi 
sóhaj, a melyet szabad mezők, tá­
voli tájak küldenek a város felé 
október havában. Hiába huzza vígan 
a cigány, hiába hangos a város 
kedve, hiába száll a zsongó idegben 
az esti láz, akit az utcán ér a vad­
ludak monoton, éles és lassan el­
haló éneke, az egy percre öszszébb 
vonja a kabátot és szomorú lesz 
ettől a levegő-égbeli különös muzsi­
kától.

Az ősz kereplője szólal meg a 
magasban, a hideg és gyémánt csil­
lagok alatt, a városba izenve. Az 
emberben ősi nomád ösztönök köl- 
tögetnek különös vágyakat. Kőbor- 
tönök között, csinált virágokból, ka­
sírozott érzésektől körülvéve, meg- 
áll egy percre a város embere és 
nosztalgiát érez a szabadság után. 
Itt az ősz, a köd, a sár, az egész 
város szürkeség és bánat és mi itt 
maradtunk a ködben és sárban, kö 
dös gondok, sáros gondolatok za­
varos tömkelegében.

\ ándor daruk V betűje, nomád 
vadludak hivó éneke, mi nem kö­
vethetünk. igazi magány és igazi 
szabadság nincs a nagy világban. 
Vájjon a szűz természet ölén van-e 
még ? Vagy volt-e egyáltalában ?

Rousseuu álma, úgy érezzük ezt 
mi, uj század fáradt gyermekei, va 
lóban csak alom. A természet mos­
toha, a civilizáció kegyetlen. Az 
arany kor a mesékben él, az em­
beri haladás ideálja a földön el nem 
érhető. Minden vágyunk oly messze 
száll, mint az őszi csillagok alatt 
tovahuzódó vándorok útja.

És mi fájó könnyel bámulunk 
utánuk.

— Személyi hírek. Justh Gyula 
Makóváros országgyűlési képvise­
lője, Vertun Etele a battonyai kerü 
lété és Návay Lajos dr. Temesvár 
város országgyűlési képviselője ma 
délelőtt Makón időztek és részt vet­
tek a vármegye közigazgatási bi 
zottsági ülésén.

Meghívó.
A makói függetlenségi és 48-as 

párt azon tagjait, a kik a Makó vá­
rosi I. és IV. alkerületekben a me­
gyebizottsági tagságra választói jo­
gosultsággal bírnak, felkérem, hogy 
a folyó hó 16 án, vasárnap délután 
3 órakor, a függetlenségi és 48-as 
íll-ik olvasó körben (Postaház ud­
varán) tartandó értekezleten teljes 
számmal legyenek szívesek megje­
lenni. Az értekezlet tárgya : Megye­
bizottsági tagok jelölése az I és IV- 
ik alkerületekbe. Lakatos Pál elnök.

— Hitelesítő közgyűlés. A vá­
rosnak hétfőn tartott közgyűléséről 
felvett jegyzőkönyvet ma délelőtt 
hitelesítették néhány képviselő je­
lenlétében Galambos Ignác dr. pol 
gármester elnöklete alatt.

— Vizsgálat a téglagyárnál. Ma 
délelőtt Gera Sámuel főjegyző, 
Hajdú János városi főszámvevővel 
előbb megvizsgálta a téglagyár külső 
ügykezelését, majd pedig a pénztá­
rát. Mindkét vizsgálatnál megfelelő 
rendet találtak,

— A hírlapi »dúsítás monopo- 
lizálása. Mióta Galambos Ignác dr, 
foglalta el Makóváros polgármesteri 
székét, a hírlapírók azt tapasztalják, 
hogy a híreket nem szolgáltatják ki 
és a hirlapirást nem támogatják 
úgy, mint az régebben volt. Galam­
bos Ignác mindjárt működése kez­
detén kizárta az újságírókat és a ta­
nács egyik tagját bízta meg a hir 
szolgálattal. Éhez volt némi joga a 
polgármesternek, de akkor szigorúan 
utasítani kellett volna a hírszolgálat­
tal megbízott tanácstagot, hogy a 
hírlapíróknak mindent kiszolgáltas­
son, mi kiszolgáltatható, hogy ab­
ból az újságírók szabadon választ­
hassák feldolgozásra alkalmas anya­
gaikat. Ez nem történt meg Később 
a polgármester hozzájárult ahoz, 
hogy egyik újság irót, mert éleseb 
ben irt, zárják ki a városi szék­
épületből Ez mind annak igazolá­
sára szolgál, hogy a polgármester 
nem veszi szívesen, ha a hírlapok 
tárgyalják a város ügyeit. Pedig ez 
nemcsak joga, de kötelessége is a 
hirlapirásnak. Hiszen a sajtó tájé­
koztatja a közönséget a városi 
ügyek állásáról és ennek útjába, a 
szabadsajtó idejében, még a polgár- 
mester sem állhat. Utóbb a polgár- 
mester Gorcsa Péter városi tanács­
jegyzőt bízta meg az összes köz- 
igazgatási ügyekről szóló hírek szol­
gálatával. Igen, de az uj működési 
kör a tanácsjegyzőre is terhes és 
ha ideje megengedi, ad kellő felvi­
lágosítást az újságíróknak, ha pedig 
nem felelhetett meg a tanácsjegyző 
elfoglaltságánál fogva a hírszolgálat 
igényeinek, akkor a lapok nagyon 
fogyatékos tudósítást közölhetnek. 
Újabban a tanácsjegyző egyik hely 
beli újság kötelékében áll. Ezóta 
még rosszabb a hírszolgálat. Mi nem 
mondjuk azt, hogy a tanácsjegyző 
monopolizálja a hirlaptudősitást az 
általa képviselt lap számára, de azt 
állítjuk, hogy ha már a polgármes- 
ter egy kézben akarja concentrálni 
a hirlaptudősitást, adja azt olyan 
embernek, ki nincs sehol érdekelve. 
Vagy engedje meg, hogy az újság­
írók maguk szedjék össze, mint re 
gen, a híreket a referenseknél. Ha 
azonban a polgármester ezek után 
is vonakodnék a tájékoztatóbb hír­
lapi támogatástól, keresni fogjuk a 
módját annak, hogy a hirlapirás 
semmiféle módon ne korlátoztassék 
munkájában. Hiszen Magyarország 
jogállam, hol szabadsajtó is van. 
Ebben az országban a polgármester 
nem korlátozhatja a sajtót működé­
sében.

A hossz» nap. Az izraeliták­
nak legnagyobb ünnepe: a hosszú 
nap ma este vette kezdetét, mikor 
az izraeliták egy teljes napon át 
nem esznek és ájtatos imák között 
a templomban töltik idejüket. A 
nagy ünnep alkalmából Kecskeméti 
Ármin dr. főrabbi mondja holnap, 
csütörtökön a szent beszédet. Ezt 
megelőzi az a gyászisteni tisztelet, 
melyet holnap délelőtt 11 órakor a 
holtak lelki üdvéért tartanak a ma­
kói izraelita templomban.

— Az idei népszámlálás. A bu­
dapesti központi statisztikai hivatal

vezetősége leiratában arra kéri vá­
rosunk tanácsát, hogy minél hama­
rább fejezze be a népszámlálás elő­
készítő munkálatait, hogy a nép­
számlálási biztosok és felügyelők 
kioktatására kiküldöttje lejöhessen 
városunkba.

— A város fertőtlenítői. Makó­
város tanácsa egyik határozatával 
utasította Pakli Kálmán gazdasági 
szaktanácsost, hogy a város hónap­
számosai közül néhányat oktasson 
ki a váro:i orvos segítségével a 
fertőtlenítésre s arról tegyen jelen­
tést a városi tanácsnál. A szaktaná­
csos a megbízatásnak eleget tett és 
ma jelentette a tanácsnak, hogy fer- 
tőtlenitőkül kiképeztettek : Bagaméri 
Antal, Füredi Lajos, Sánta Imre és 
Kurusa Mihály hónapszámosok.

— Beszüntetett sertéspiac. Már 
évek óta úgy van, hogy a heti ser­
tésvásárt minden három hónapban 
a polgármesteri hivatal kérelme 
alapján a miniszter engedélyezni 
szokta. Most azonban nem jött le a 
miniszternek az engedélye, igy a 
vármegye alispánja a heti állatvá­
sárokat mindaddig az ideig beszün­
tette, mig a miniszter engedélye 
leérkezik.

Villany világítási mizéria. Mai
számunkban már a szerkesztői eze- 
netek rovatában megizentük egyik 
adófizetőnek, hogy nem tudjuk okát 
adni annak, hogy miért nem égnek 
egyes utcákon a villanylámpák. Most 
némileg megnyugtathatjuk az illető 
érdeklődőt, mert a makói villany vi­
lágítási társaság jóvoltából mindig 
ott van a villany világítási zavar, 
hol a legtöbb ember gyűl össze. 
Ma este az izraeliták tartották leg­
nagyobb ünnepüket. A templom fé­
nyesen volt világítva. Egyszer a 
legnagyobb ájtatosság közben a női 
karzaton kialudt minden villany- 
lámpa. Koromsötét lett a női kar­
zat, hol több, mint 400 nő végezte 
volna ájtatosságát. És szerelő ! ? Az 
nem volt sehol! Úgy eltűnt mind, 
mint Vitális. Csak egyik másik úrnő 
higgadtságának köszönhető, hogy a 
sötétben maradt asszonyok eltávo­
zásakor a kisebb pánikon kívül na­
gyobb baj nem történt.

Kitüntetett iparosok Az 
ipartestület május hó folyamán né­
hány ifjú, törekvő agyagiparost ter­
jesztett fel a kereskedelmi miniszter­
hez, hogy azoknak továbbképzését 
államsegéllyel tegye lehetővé A ke­
reskedelmi miniszter helyt adott az 
ipartestület fölterjesztésének és ma 
arról értesítette az ipartestület elnö­
két, hogy Kiss Sándort Kállay Já­
nos és Biró Sándor makói agyag­
iparos segédeket felvétette az ung­
vári szakipar iskolának november 
6 tói március végéig terjedő tanfo­
lyamára ingyen lakás mellett és 
részökre 200—200 korona segély­
pénzt utalványozott ki.
, ~ A dohánytermés veszedelme. 

Általános a panasz a csanádvár- 
megyei dohánytermelők között, 
hogy az idei dohánytermést az úgy­
nevezett vajfü tette tönkre. Ezért 
V ertán Etele a mai közigazgatási bi­
zottsági ülésnél indítványt terjesz­
tett elő, hogy a bizottság írjon fel 
a földmivelési miniszterhez egy 
szaktanár kiküldése iránt, ki a do­
hánytermelőket a tél folyamán a 
vajfü ellen való védekezésre kiok­
tassa. Vertán indítványát a bizottság 
elfogadta.

Lókötő. Az elmúlt éjjel Varga 
Sándor szentesi gazdálkodótól .’isme- 
retlen tettes ellopott egy lovat A 
tettest a szentesi rendőrhatóság 
megkeresésére Makón is nyomozták.
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— Országos vásárok. E hó fo­
lyamán a következő közeli közsé­
gekben tartatnak országos vásárok, 
úgymint Füzesgyarmaton okt. 22 
és 23 án Adán 23 án.

— Tűz a városházán. Ma dél­
előtt a városházán a hajdúk szobá­
jában tűz fűtött ki Egy eldobott 
gyufaszál következtében kigyuladtak 
a szekrény mellett levő papírok és 
nagy lánggal kezdtek égni, mit azon­
ban csakhamar elnyomtak.

— Anyakönyvi hírek. Házas 
súgva jelentkeztek. Papp Ferencz 
Beleznai Rozáliával. Elhaltak. Ri- 
kács Mária 2 hónapos, Kiss András 
19 hónapos korában.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
I. évfolyam

llel iíd
A Haverda-oör befejezése

Már hajnalodon, amikor tegnap a 
bíróság kihirdette a szenzációs bün- 
pörben az ítéletet.

Nagy csöndben, a szivek dobba­
nását is hallani lehetett, kezdte az 
elnök :

— ü felsége a király nevében . .
És sorjában mondta :
Jánossy Aladárt a 91. szakasz al­

kalmazásával tíz évi /egyházra és
Haverda Máriát a 92. szakasz al­

kalmazásával tizenkét évi /egy 
házra és

Vojtha Antal nyolc évi /egyházra 
ítélte az esküdtbiróság és valameny- 
nyit tiz évi hivatalvesztésre. A vád­
lottak mindegyikénél egy-egy évet 
az elszenvedett vizsgalati fogsággal 
kitöltöttnek vett a bíróság.

Az ítélet megokolása szerint sú­
lyosító körülménynek vette a bíró­
ság mid a három vádlottnál, hogy 
tettüket anyagi haszon reményében 
és nagy körültekintéssel követték el 
és a társadalom műveltebb rétegé­
hez tartoznak. Jánossynál enyhítő 
körülménynek vette, hogy cseleke­
detet Haverda Mária befolyása alatt 
követte el s hogy azt töredelmesen 
beismerte. Haverda Máriánál enyhítő 
körülménynek vette büntetlen előéle­
tet és az anyja részéről vele szem­
ben tanúsított rideg magatartását és 
hogy e miatt szorult anyagi helyzet 
ben követte el. Vujtháná! súlyosító 
körülménynek vette, hogy nagybáty­
jának feleségével szemben követte 
el tettét.

Előbb a verdikt jött és azt az el­
nök ajkáról állva hallgatták a vád- 
lottak végig. Apatikusan, lehorgasz- 
ott fejekkel. A gyilkosságban nem 

j e'te{< el Janossy Aladárt és a gyil- 
osságban való bünrészességben 

nem látták fölbuj tónak a másik 
két vádlottat. Kötél és életfogy. 
tiglarn fegyház már ki volt zárva. A 
•védők látható meghatottsággal kér­
tek a törvényt alkalmazó bíróságot 

pgy vegyenek a büntetés kiszabá­
sánál minden lehető enyhítő körül­
ményt figyelőmbe. Jánossy gyönge-V8m íla.Verda sivár állapotát gés 

ojtha büntetlenségét.

INT Agy m

gyógyszertár a
.Megváltóhoz."

Aradi-me».
»Főtérhez közel.) Telefonszám 9.

Egy havi Éigazgüs
A közigazgatási bizottság ülése

-- Lapunk tudósítójától — 
Makó, okt. 12.

Csanádvármegye közigazgatási bi­
zottsága ma délelőtt tartotta meg 
Jakab/Zy István főispán elnöklésé­
vel rendes havi ülését.

A bizottság ülésén jelen voltak : 
Hervay István alispán, Dózsa Sámu­
el dr. megyei tiszti főügyész, Gellér 
Béla államépitészeti főmérnök, Po- 
lyánszky László kir. tanfelügyelő, 
Istók Barnabás dr. megyei főorvos, 
Stuller József kir. pénzügyigazgató, 
Szapár József dr. kir. ügyész, Ha- 
ász Sándor dr. árvaszéki elnök, szak­
előadók, továbbá Justh Gyula, Ná 
vay Lajos, Vertén Etele, Nagy Ká- 
roly, Lukács József és Schaller Jó­
zsef bizottsági tagok.

Á bizottságnak ülése, melyet Ja- 
kabffy István főispán délelőtt 9 óra­
kor nyitott meg, minden vita nél­
kül folyt le. Az előadók szokásos 
havi jelentéseit egyszerűen tudomá­
sul vették. Legérdekesebb volt ezek 
közül az alispán havi jelentése, mely- 
lyel lapunk más helyén s ugyanen­
nek kapcsán a munkásházak ügyé­
vel szintén más helyen számolunk 
be. A töhbi jelentésekről az alábbi 
tudósítást közöljük.

Stuller József pénzügy igazgató 
mindjárt az alispán havi jelentése 
után terjesztette be referádáját. A je­
lentés szerint a különféle adónemek 
szabályszerűen folytak be, de az 
adóbeszolgáltatás nem érte még el 
azt a magaslatot, melyen a múlt év 
ugyanezen időszakában állott. Ennek 
okát a pénzügyigazgató abban látja, 
hogy a földmivelő nép még nem 
értékesíthette eléggé terményét.

Polyánszky László kir. tanfelügye­
lő jelentette, hogy az iskoláztatás a 
vármegyének csaknem összes közsé­
gében szabályszerűen megkezdődött 
és ugyancsak most ért véget a tan­
kötelesek összeírása is, mely szerint 
az iskola mulasztók száma ez évben 
jóval kevesebb, mint az előző évek­
ben volt.

Istók Barnabás dr, : A vármegyei 
főorvos az elmúlt hó egészségügyi 
állapotát kielégítőnek jelentette, ha- 
bár egyes helyeken a kanyaró és 
vörheny járványszerüleg léptek fel 
és néhol a difteritisz szórványosan.
E betegségek azonban*jelentkezésök- 
ben nem erős jellegűek. Mindan­
nak dacára a hatóság úgy e be­
tegségek korlátozására, nemkülönben 
a kolera járvány meggátlására a leg­
körültekintőbb óvintézkedéseket fo­
ganatosította.

Gellér Béla államépitészeti főmér 
nők a megyei törvényhatósági köz­
utak állapotáról tett jelentést, mely 
szerint az utak fedéséhez szükséges 
kavicsanyag, valamint zúzott kő 
nagyobbára a helyszínére hordatott 
és rövid idő múlva az utak fedésére 
használtatik.

Ezután a vármegyei főügyész, az 
árvaszéki elnök és a kir. ügyész 
terjesztették be rövid havi jelentései­
ket, mire a bizottsági ülés veget ért.

umn
Czigánybáró. A nézőtéren meg­

látszott, hogy holnap „hosszú nap“ 
lesz, a színpadról megérezhető volt, 
hogy a társulat részint távozóban, 
részint oszlóban van. Kevés közön­
ség s közepes sikerű játszás. Pedig 
ma is tapasztalhattuk, hogy a régi 
operettek mennyivel értékesebbek a 
maiaknál s mennyivel nagyobb ha­
tást lehetne jól eljátszásokkal elérni. 
A „Czigánybáró“ szövegének s ze­
néje egy részének magyar motívu­
mai még a mai előadás mellett is 
mélyen érintették a közönség érzését. 
Jó szereplők is voltak, a kik mégis 
elég jó estét nyújtottak. Tibor Lóri 
csodaszép koloraturjával teljesen 
precisen, szépen énekelte Szaffit, 
P. Szepesi Szidi is jól játszott 
Czipra szerepében. A férfiak közzül 
Balogh Béla, Szentes János és Ma- 
das István — mint mindig — ma 
is nagyon jók voltak. Gitta Otília 
és Latabár Rezső toborzót táncol­
tak. Mesés, káprázatosán ügyes volt 
a Latabár tánca. Kár, hogy ezt a 
a fiatal törekvő táncost többször s 
nagyobb táncbetételekben nem láthat­
tuk az egész szezon alatt. A mai 
szereplése s eddigi bár kevés fel­
lépése is azt bizonyította, hogy tán­
cával rendkívül páratlan élvezetes 
estéket szerzett volna publikumunk­
nak.

Letört bimbók.
Irta: Egy volt 48-as honvédiüzér.

(3)

Nem csodálatos módon 
hangzik a mai korban e kife­
jezés : nemesitett.

Ne gondolja senki, hogy 
valamelyes gyümölcsfát szem- 
zett, családokat megnemesi-
tett.

Miután a mai nemzedék 
ezt a régi furcsa processust 
nem tudja, hát ismerkedjünk 
meg vele.

Annak az úgynevezett du- 
náninneni kerületnek a dunán­
túli kerület volt a nemesitő 
talaja.

Itt, ebben a dunántült ke­
rületben van Győr, Sopron, 
Mosony stb. vármegye.

Ide, ebbe a kerületbe 
vergáltak a nemes-pani neme­
sitők.

Mindenesetre a nemes- 
paniaknak kellett először meg­
keresni a túl a Dunán lakó 
Szabó, Szántó, Hamar, Csiffáry 
nevű jómódú jobbágyokat azért 
hogy majd kieszközlik —- jó 
pénzért — a nemességüket.

Hogyan? Hát pé dául igy : 
fogadnak a nemeskedni akarók 
egy fiskálist, a ki töviről-he­
gyeire be fogja bizonyítani, 
hogy a dunántúli Szabó nevű 
ember egyenes leszármazottja 
a nemes páni Szabó nemzet­
ségnek és erre a legöregebb

nemes-pani Szabó leteszi az 
esküt, mire a fiskális ur ki 
fogja furfangosan eszközölni a 
a megyei publikácziót is, a 
nemesitő pedig lemásolja ne­
mes levelét s azt átadja az uj 
nemesnek kemény 100 vagy 
200 pengő forintért, ami akkor, 
a 40-es években öreg pénz 
volt.

Egyébként az ilyen dolog 
a törvényekbe ütközött akkor 
is, tehát senki sem dicsekedett 
vele.

Az 1848-iki törvények 
valóságos fongást idéztek elő 
a helységben.

Sehogy sem fért a fejük­
be az, hogy lehet a nemes 
ember a paraszttal egyenlő ? 
Hogy lehet most az a jó róna 
termőföld a paraszt tulajdoná­
vá, mig ők vérrel, hurezban 
szerezték azt a dombos földet, 
amely őseiktől fogva tulajdo­
nuk, Minő joggal megy a pa­
raszt ahoz a választó urnához, 
ő velők egyenlő rangban? El 
lehet mondani, hogy az örök 
nevezetességű 48-as törvények 
Nemes-Pan köznemesei közt 
nem lelkesedést, hanem ellen­
szenvet idéztek elő.

(Folyt, köv.)
#•
Örömmel

ajánlják egymásnak az egész 
országban a LnkáCS-féle

kréméi
mert eltünteti az arcról a 
szeplőt májfoltot pattanások­
kal s mindennemű arctisztá- 
talanságot. Kisimítja a ránc- 
cokat himlőhelyeket. Még 
korosabb egyéneknek is üde 
bájos ifjú arcszint; az arc 
nyak karok és kezeknek 
megkapó szépséget elragadó 

bájt kölcsönöz.
Ara: 1 tégely harmat krém
1 kor. harmat púder 3 szín­
ben 1 kor. harmat szappan 

1 korona.
Kapható: egyedül a készítőnél
LukácM Ferenc
.Megváltó“ X Aradi-n. 
Telefon szám 69

Földeladái
Csillag János volt községi 

Jegyző hagyatékát képező
Kövegy község közvetlen közelében 
lévő 42 kath. hold elsőrendű szán­tóföld, egészben vagy részletek­
ben gazdasági épü- fh|ffff£
letekkel együtt ooo (rilUuO«

A venni szándékozók érte­
kezhetnek

dr. Kozma János
makói ügyvéddel.

>M
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önt is érdekli, hogy Károlyi Mihály Óriási raktárt
talál a 
legjobb száraz- és olajfestékekben. Padló-, kocsi 

és bútor lackok. Parket és 
fenyőpalló viasz. Formen-

tesitő

Zománcmázak. Brunolin, politúr. Aranyozók, szivacs, szarvasbőr, Aszfalt és kátránylemezek szavatolt jó minőségben kaphatók.

Terpentin, benzin, petrole- nlnlnl/ 
um, elsőrendű gépkenő UiaJUlX és zsírok. k6s®Ssü meszelők, kefék, ecsetek — dús 

választékban.

•aHBaBHae^®EHBHHHB@H8aHaaie©
Olcsó bevásárlási forrás! -S5C

ieg nyiit Király Lajos
Női divat áruháza Rotter Gyula

mellett a „ROrOIlll SZŰÍlOdtt“ átellenében.
Olcsó árban lehet beszerezni a legdivatosabb 
i)ői kabátokat. Nagy raktár íehérnemüekben :
rjöi ipgek, báló kabátok, és padrágok, 
Clot, Iciszter, sQbiffoo alsók és kötépyek, 
Csecsemő és intézeti leáijy kskpgyék. 
pöi Sapkák. Syernpek rúbák, Szőrrpe gallé 
— — rok és rpúffok. — —

Hagy választék Szövet és csipke 
blúzokból és Szövet aljakból.

ül S*Bnee«ieBeieB«iea™*HiaB™iHiE
B MT Szabott árak!
eBEHEBBSBBBBBBHBBBl!

Szőlő oltvány eladás.
Mintegy 1500 drb. igen szépen 
és jól beérett, három éves, 
gyökeres, sárga KßCSke CSÖCSÜ, 
zöld oltvány és 700 drb. gyü­
mölcsfa oltvány : Köftß és Qljfiß 
a legkitűnőbb nyári és őszi

fajokban
TVTT eladó.

Megtekinthető Aradi-utca 7. 
ujszám alatt, a ref. leány- 
.•. iskolával szemben. /. /.
Ugyanezen számú házam is

szabadkézből g j Hfl(j.
Tisztelettel: SZÉll Fe™.
Tánciskola megnyitás!

Van szerencsém a nagyérdemű 
közönség becses tudomására hozni, 

hogy az őszi
tánctanfolyamot

oRtóberlióZO-ún megkezdem,
melyre beiratkozni bármely időben 

lehet Barcsai-utcai házamban.
Tisztelettel:

Érdeky József,
oki. tánctanito.

GVÜMÖLCm
és rózsa-fa eladás.
Egy évet nyer az, aki gyümölcs­
fáit és rózsáit ősszel ülteti el.
Már előjegyezhető!-: a legfino­
mabb fajú alma, körte, ba­
rack, ringló, befőzni való 
aranyalma, cseresznye és 
meggyoltványok, továbbá 
szabad földön nemesített, 2 
éves koronával biró külön­
féle fajú nemes rózsák, 
örökzöld thuyák, ákácok stb

Breúer dtisztáv
mérnök makói belsonyomásí íaiskolájábói,
ahol a kívánt fajok személye­
sen is kiválaszthatók. Megren 
delések és előjegyzések elfogad­
tatnak úgy kint a helyszínen 
a faiskolában, mint pedig 
BREUER ZOLTÁN Őran­
gyalhoz cimzet gyógyszer- 
tárában. (Telenfon szám 92.) 
Makón. A gyümölcsfák heti 
piacok alkalmával a püspökkert 
előtt beszerezhetők október hó 
második felébe.

módszeres ®ä> 
tornatanitás.

Népiskolai tornagyakorlatok 40 
leckéken kidolgozták : Horváth 
Illés és Juhász György makói tor- 
natanitók. Ára SO fillér, kapható

6 a á I László
— könyvkereskedőnél. —

•e
éé

könyvnyomdája <

sen, modernül, 
osan.

amis szerint. 
Telefon szám 110.

KÉM 3 szí.
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Nyomatott Itj. Gaál László motorerőre berendezett gyorssajtoján Makón, 1910.
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